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M. tiszteit olvasóinkhoz.
toiil» oldal gól hozzánk érkezett ludósi- 

tás szerint lapunk léi mállása iránt azon 
tévés hit van a ni. I. katholikus közönség- 
íTéh -elterjed ve. mintha lapunkat egyes mae- 
cenások nagyielkiisege ;da[álotta volna és

í.iioik ezen erelyes felszólamlása minden 
(‘g\e.s kalliíjliknsnak melyen szivébe gyöke- 
ivzik. és meggy"ZU(1(‘S('I minden egyes ha­
tározót! nyíltsággal fogja lolmáesolni a tör-; 
vényhoziishiin képviselője elolt, hogy a ve-' 
szettelines utón. melyre valliisunk inegsér- 1

e nagylelkűség lapunkat d 
dözge léssel fenn is la riant 
nem úgy van ! — e miatt 
helyzetben vttgyuuk. hogy

j nélküli szél kill-1 |VM‘X'‘! a kormány egyházpolitikáját erő- j 
. fájdalom, ez! szakol.Íil- lll,'n id<jekorán a törvén ylioztís té- 
azou kellemetlen | ll^ez<xl Hiegállhassanak. s kalholikus vallá- 
daezára ti leg-1 sun*v bolygatásától tartózkodjanak.

őszintébb kérelmeinknek, lapunk hordatói 
közöl mai napig az első évnegyedért 140. a 
másodikért löl és a jelenéri 173 az elő­
fizetési dijakat eddig nem küldötte be.

Mivel pedig lapunk fennállását pusztán 
az előfizetési dijak lehetősitik, mert hirde-

A csatára készeidet második jelzése ti 
j főrendiháznak derz. lx-iki ülése, melyen 
jgróf Esterházy Miklós Móricz és gróf Zichy 
Nándor (őrendiház tagjai a kormány egy­
házpolitikája ellen a katholikusok .egybetö- 

, mörült sorompóba állására, mulatnak, és az

lm8>' iv'zvj ;l felszínre kerülő kalholikus 
mozgahnakiit mi idény ellensúlyozza.

A legközelebbi napok eseményei teliál 
é'b'lle kihalnak lesznek közéletünkre úgy. 
vakunint családi tűzhelyünk szentélyére, azért 
ha a megkezdett harc/, a végletekig szívós 
kdarlással \iválik, nem fogunk csodálkozni, 
s valliisunk iránti hűséggel és buzgalommal 
sorakozunk kötelességünk ismeretében azon 
labor közharezosai közé, mely tábornak ki- 
hirlo küzdelme Magyarország ezredéves fenn- 
állásád. eredményezé. mert mi hazánk sze- 
retetel lel nem áldozhatjuk holmi külföldi 
kiserietek kedvéért, és maradunk katholikusok 
lendil hellénül es minden körülmény kö­
zöli : maradunk

leseink emlitesre sem méltóan csekélyek :
Eő(‘sz magyar nyíltsággal felkérjük az 

eddig hátralékban lévő t. urakat, méltóz- 
tassanak a még meg nem fizetett előfizetési 
dijakat, hogy kiadóhivatalunk szintén telje­
síthesse kötelezettségeit, haladéktalanul a 
kiadótulajdonoshoz, Győrött. Deák-utczn 8. sz. 
megküldeni.

Győr, 189:5. november -20.
Hahnekamp György,

Iíípvezér.

Krisztinkovich Ede, Sankovics Bertalan,
clelös szfrkcsztő és kiadótulajil. szerkesztő.

A kezdet kezdete.
Győr, 1893. decz. i-0.

I Tarczra készen sorakoznak egyrészről 
vallásunk szent tanai által áthatott katholi­
kusok hitvédelmük ügyében az igazság ér­
zetétől buzdulva, — másrészről a kormány sa- 
jáI egyházpolitikájának keresztülcrőszakolá- 
siíban.

A liarezi kürt jeladása különböző ol­
dalról hangzik.

Legelsőnek jelezhetjük a győri megyés 
püspök körlevelét folyó hó 7-ről esperesei­
hez. melyben a szent ügyel meggyőződésé­
nek határozott hangján védelmezi annak 
kijelentésével, szólítsák fel országgyűlési kép­
viselőjüket,, foglaljon állást a kormány egy­
házpolitikája ellen, mert mi szent István 
egyháza elveitől cl nem állunk és a pro­
testáns egyházjogot, reánk erőltetni nem 
akarjuk.

Úgy hisszük, egyházmegyénk főpászto-

ae ti ónak a budget ellen ki nem fejtését a 
kormányzat mepjíének meg nem akadá­
lyozni akarásával indokolják: az erősség 
tudatában és ismeretében e jelzés csakis a 
felszólalók alkotmányos érzületének a bizo­
nyítéka. s azért teljes bizalommal nézünk a 
nagy csata elé !

Az 1894. évi január 10-iki budapesti 
kai hoJik us nagygyűlés iráni i értesítés a 
hárcz megkezdésének és a harezosok ed­
zett,segenek, bátor kitartásának harmadik és 
légiéine.sebb jelzése, ez impozáns liarezi 
kürt. azon tömörülő erő nyíl várni lása. mely 
Magyarország katholikasait egy szívvel, egv 
lélekkel a cselekvésre inti, ébreszti szent 
hitének véd el 11 lében.

b küzdelem alakjainak legelsője maga 
a herczegprimás Vaszary Kolos, kit a ka­
iból ikus-kör százas bizottsága a gyűlés meg­
nyitására leikért, azután a herczcgprjutás­
nak gróf Zichy Nándorhoz intézett levele 
szerint a püspöki kar testületileg. E nagy­
gyűlés az által, hogy felkarolja a katholi- 
czizmusnak összes aktuális kérdéseit, egy­
úttal biztosítékul szolgál, hogy a harczból 
csak mint győztes térhet, vissza a tömörült 
katholikus közönség.

Ennek ellenében a kormány is saját 
maga részéről munkás egyházpolitikája ér­
dekében és az egyelőre deczember 22-én, 
23-án kitűzött jogügyi bizottsági ülést, mely­
nek tagjai túlnyomóan a kormánypárt hívei, 
18-án már egybehivatta, és ezen ostenta­
tive a kötelező polgári házasság iránti tör­
vényjavaslatot általánosságban elfogadtatta,

bhhii katholikusok, kik áhamélclüuk- 
ben vallásunk szentségéhez illetéktelen ke­
zekkel nyúlni senkinek meg nem engedjük. 

Azért bátran a liarczra.
Lobogjon a. szent igazság zászlója dics­

fénynyel előttünk és kövessük az ég csilla­
gát. mint a napkeleti bölcsek, kiket az üd­
vözítő születéséhez vezérelt.

Vezéreljen az szent hitünk örök diada­
lához !

Éljen a magyar haza és bithű ka­
lholikus népe !

A kötelező polgári házasságról szóló tör­
vényjavaslatot az igazságügyi bizottság c hó lX-áu 
kezdi tárgyalni, ez alkalomból Polónyi Géza, ki a 
függetlenségi s 48-as partot képviseli a bizott­
ságban, távolléte miatt nem vehetvén részt a tár­
gyaláson, az igazságügyi bizottság elnökéhez nyílt 
levelet intéz, melyben kiemeli, miképen azon meg­
állapodások során, melyeknek nemcsak előkészíté­
sében, de kezdeményezésében is résztvett, nemcsak 
aziránt egyeztek meg, hogy a kötelező polgári 
házasság elvére fektetett törvényjavaslatnak álta­
lánosságban — telhetőleg egyhangú elfogadását — 
az igazságügyi bizottságban még a karácsonyi ün­
nepek előtt biztosítják, de nyilatkoztak arra is, 
hogy a bizottsági tárgyálás e hó 22-én vagy 
23-án tartassék meg, miután a nyílt levél iró 
18-án Budapesten nem lesz, a bizottságból kima­
radása bejelentésével kijelenti, hogy a kötelező 
polgári házasság elvére fektetett javaslatot álta­
lánosságban részletes tárgyalás alapjául nemcsak 
elfogadja, de annak keresztülvitelét a független - 
segi és 48-as pari kérelmeinek diadala közt fogja 
ünnepelni !

A budapesti katholikus nagygyűlést, mely 
január hó Ki-ára van egybehiva, maga a herczeg­
primás Vaszary Kolos nyitja meg, akit erre a kát hol i-
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kus-kör százas bizottsága levélnen kért mvg. A her- 
czegprimas gróf Zichy Nándorhoz intézett levelében 
tudatta, hogy a nagygyűlést személy vson fogja meg 
nyitni, és a püspöki kar testületileg jelen lesz. A 
százas bizottság legközelebbi ülésén az ügy rend­
jét és az előterjesztett programúiul elfogadták, a 
tárgysorozat a katholikus egyházul a maga álta­
lánosságában. a katholikusok kötelességeit a ma­
gán- és közéletben, a katholikus egyház autonó­
miáját. a házasság kérdését, a katholikus tan- és 
nevelésügyet, szóval a katholiczizmust az életben 
és az aktuális kérdések iránti vonatkozásban (igyek­
szik felkarolni.

A főrendiház általános budget vitája min­
den nagvobbszerü esemény nélkül lezajlott. (írót 
Esterházy Miklós Móricz, azután gró Zichy Nán­
dor szólaltak fel s jelezték a magyar katholiku- 
soknak társadalmi mozgalmát az egyházpolitikai 
reformok ellen, csatlakozott hozzájuk gróf Zav 
Miklós is. A püspöki kar részéről kisem nyilat­
kozott. noha jelenvoltak az ülésen a iierczegpri- 
más is és a nagyváradi bíboros püspök, úgy a 
kalocsai érsek is.

Az igazságügyi bizottság e hó lS-iki ülé­
sénél! a polgári házasságról szóló törvényjavasla­
tot egyértelmüleg a tárgyalás alapjául általános­
ságba elfogatta: e szerint megkezdődik unni 
részletes tárgyalása, vagyis a törvényhozási mun­
kának azon stádiuma, hol a törvényjavaslat ha­
tása. horderejű egész maga valóságában megis­
merhető leen I.

Társadalmi bűneink.

nt iája — mint az 
következő levelet

A győri püspök ö exi 
„Egyetértés"-ben olvassuk, 
intézte espereseihez :

A ft. esperes! hivatalnak! Írjon a kerület, 
ha ekkoráig nem irt volna országgyűlési képvise­
lőjének, hogy az egyházpolitika ellen, melyet a 
kormány vall, állást foglaljon. Legyen meggvő- hetőséget, hogy az ember saját létét iparával, rnun- 
ződve a képviselő ur, miszerint a (elforgatás még kajával biztosíthatja, a megélhetés akadályai el­

mekből kibonta-nagvobb zavart szül, mint az. 
kozni akart politikájával a kormány, mi szent
István egyház elveitől nem fogunk elállani. nem 
is akarjuk tűrni, hogy a protestáns egyházjog ki­
lenc/. millió katholikus nyakára erőltessék. A há­
zasság szentség, a házasság felbonthatlan. — 
semmisítő akadályokat az egyház van jogosítva 
kijelölni. A bíráskodás ezek felett az egyházat il­
leti. — (lyőr. 1893. derz. hó 7. Zalka János 
s. k., püspök.

„Az első. ki közületije bűn nélkül való, ves­
sen reá követ!" í'dvözitönk e szavait Írjuk zász­
lónkra, és megkíséreljük barangolásunkat az em­
beri társadalom fejlődésének utolsó százada tör­
ténelműben, a nélkül, hogy bármi elfogultság kor­
látozna. vagy oly röpke szavak, mint Liuizotnak 
azon megjegyzése, hogy az emberi elme gondolat­
menetének tetőpontját a franczia forradalomban 
érte volna el. befolyásolna elmélkedésünkben: 
pusztán a tények alapjára állunk, és egész nyu­
galommal elemezzük azon uralkodó eszméket, me­
lyek az emberi társadalom alakulására, fen tartá­
sara, fejlődésére lényegesen befolytak.

A hübérkorszak a szabadfejlődés határozott 
gátjának felismertetve, az emberiségnek iránta azon 
véleménye izmosul!., ha a hűbériség minden egyes 
alkata eltöröltetik, a törvény előtti egyenlőség, a 
szabad fejlődés, és a nép őnfentartási ösztönén 
nyugvó testvériség, szóval e hármas jelszó : sza­
badság, egyenlőség s testvériség, megteremti a lé­

niáinak. és a békében dolgozó egyén a haladás 
minden esélyeit saját jólétére fordíthatja.

Az európai viharok, melyek a hübérkorszak 
erőszakos megtörésére felzúdultak, hasonlóan a 
borforradáshoz, mulékonyaknak jeleztettek, és az 
emberi elme teljesen reményiette az egyén önere­
jének érvényesülhetése korát, hogy a gátok eltá­
volításával, mit a leomlasztott válaszfalak időnként 
téi'esebb es lécesebb alakulatokban a szellem és er­
kölcs hatalmával lehetővé teltek, az emberi jogoknak 
minden egyesre kiterjesztése mellett a megélhetés

forrásai a békés foglalkozás és fejlődés ezerszinü me­
zején a tudomány. a művészet, az ipar, a szorgalom, 
vagyis a Indád; s és tökelvesbülés végnélküli pá­
lyájávalmegnyílnak, — és a szabaddá lett munka a 
gondolat, a lelkiismeret, a szószék, és a sajtó sza­
badsága által gvámolittatva, az ember a társa­
dalmi élet függetlenségének biztosítása által a 
közteherviselés kötelmén a jogegyenlőséget, mint 
az egyéni es társadalmi szabadság védbástyáját, 
erősségét megdönthetienné emeli, és az emberi 
elme véges működésének magasztos törekvését, 
az erkölcsös állam létesítését eléri.

Ezzel a munka hatalmas politikai tényezővé 
alakult, befolyása egy lett a társadalom fejlődé­
sével, az állam hatalmát, műveltségét, haladását 
lényegesen irányitó erővé növekedők.

A munka a tulajdon fogalmára vergődve 
épen úgy igényié az állam védelmét és köztiszte­
letet, mint bármi más tulajdon s beismertetett 
azon elv igazsága, hogy a ki a munkás kezét meg­
akadályozza, a tulajdont támadja meg.

Es Carrara kimondotta azon örök igazságot,
hogy

„Az emberi társadalom lélindoka a jogvé­
delem“.

Az értelem és az erkölcs átalánositása mel­
lett azonban vannak az emberi tevékenységnek 
más mozgató erői is.

Például, megismerjük, hogy az ügyesen al­
kalmazott haszonvágy, magasabb indoku cselekvés­
kört eredményezhet : azonban mert a munkásnak 
nyomora nem agyrém, hanem szomorú való, a 
társadalomnak kell íigyelmezni, hogy a megszo- 
rultaknak helyzete elviselhetőbb, enyhébb, a tár­
sadalom többi rétegeivel összhangzatosabb legyen, 
ne hogy veszélyessé váljék a nyomor.

Teljesen igazat adunk, hogy a mint egyrész­
ről a munkaadónak tudatlansága, szükkehlüsége, 
közönyössége, erelyfelensége, magasabb eszmék 
iránti fogékonylalansága béniiólag hatnak a mu n- 
kásra, akép másrészről a munkásnak rend s gaz­
dálkodás szeretet hiánya, könnyelműsége, erkölcs­

telensége, ki csapongó részegsége őt menlhellenül 
a legaljasabb nyomorba sülveszti.

TARCZA.

0
A tüze 

szekeverte

Onnan alulról.
(Folyt, és vége.)

mindjárt bénul hagyta a bankot, 
zsíros paklit s először is a bukott 

bankárnak osztott s csak úgy a többinek.
Az egyik matróz olyan nyugtalanul várta, 

vájjon marail-e az ő zöld disznójára valami a bank­
ban s mikor látta, hogy marad még ott jócskán, 
szétterpesztett abrazattal szólt oda. az izgatott­
ságtól s a kétségtől szinte remegő hangon:

— Hopp den Schmarn!
Hsak guberáld ki. mond a bankár, a múlt­

kori 27 krajczárommal is tartozol meg!
A matróz dörmögött valamit fogai közölt s 

odaolvasta a halom mellé az ő pénzét is.
— Ide tedd rá.
A tüzelő ra fektet te a zöld disznóra a máso­

dik kártyát.
A matróz meg azt a hosszú vékony nyakas 

bunkó fejét előre nyújtotta s befeküdt az asztalba; 
a 2;.) kros kurtaszaru pipál meg szája szögletébe 
nyomta s egész testével gusztált.

— Te gvüsz! . . .
Mennyid van? — kérdi a bankár . . .
18-arn.

- Az kévés . . . nekem 19-em van s oda­
lökte a három kártyát a matróz elé .

A bunkó fejű matróz kivette a kurtaszárut a

szájából belenyúlt a könyökéig a zsebibe, azután 
kivett egy marék rézkrajezárt.; no még ezt pró­
bára teszem s odaboritotta maga mellé az asztalra.

A tüzelő ma disznóban volt; bankja három­
szor ment körül s ekkor beseperte a rakást, lehe­
tői I vagy három forint.

A játék tovább folyt, a bankot megint csak 
>aros. a vilorlamcsler adta.

I gy éjfél félé járhatott már az idő! amidőn 
egy kurta vaskos alak döczögöit. le a lépcsőkön s 
tartott egyenesen a söntés felé.

A kis bandzsa álmos mosolyt erőltetett az 
arczara s beieesimpaszkodott a kis vaskos karjába. 
Azután leültek.

Haezó szorosan maga mellé húzta a leányt 
s ölelgette meg csókolgatta festékes arczát. A leány 
úgy odasimult hozzá, mint a folyondár a fatörzshöz.

Ahogy igv ültek, suttogtak, Baczó egy fé­
nyes gyűrűt húzott a leány ujjara. A kis bandzsa 
még közelebb húzódott hozzája.

S amint a leány nézi, nézi ezt a csillogó jó- 
szágot, egyszerre úgy megborzadt s remegett, mint 
a nyárfalevél.

Baczó elé tartva, oda mutatott a gyűrűre. . . 
egy kis vér folt látszott rajta.

Hajh! mond a kis vaskos, nem adták 
ám azt ingyen: de nézd — s odamutatott izmos 
karjára — van itt erő!

Baczó megnyálozta tenyerét s beletörülte a 
kis vérfoltot, azután odanyujtotta a leánynak; hisz 
én ezt a ti- számodra kerítettem, mert nagyon,

nagyon szeretlek. S húsos érzéki ajkát odanyomta 
a leány homlokára.

S amint Így közelről nézte azokat a vi- 
gyorgó szemeket, meg azt a festett piros arezot, 
hát megakad! a szeme a tüzelő kormos, piszkos 
ujja nyomán.

- Hát ez mi ill. a képeden?
A leány ötölt-liatolt. de végre is bevallotta.
Baczó odament az asztalhoz s odakönyö­

költ a tüzelővel szemben s előbb csak liunyorga- 
tott szőrös szempilla javai, aztán rácsikorgatta a 
fogait s 'oda szólt :

— Meghalsz kutya . . .
A tüzelő eddig rá sem hecleritett. de hogy 

igy neki vadult, hat amint ott ugv kezeügyibe 
esett, úgy vágta csontos öklével kupán, hogy elég 
volt megállni a lábán.

De hat Baczó ezt már megszokta, kapott ő 
ilyet már többel is. de. egyiket sem hagytál incg- 
torolatlanul. .

Szeles tenyerével lecsapta azt a függő lám­
pát — sötétben jobbján lehet dolgozni — azután 
hirtelen, mint a macska, ugrott ál az asztalon, 
oda a tüzelő mellé s hosszú pengéjű hegves bics­
káját belevágta a liasaba. Azután neki a lépcső­
nek, ki az utezára s nyakába vette a várost.

A tüzelő fájdalmában iszonyút ordított . . . 
A vitorlamester meg nagyokat káromkodva húzta 
végig kék zubbonya ujjan a nehezen gyűlő gyu­
fákat.

Cz. J.
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De nem egyedül e jelzettek a társadalom 
nyomorának okozói, hanem mivel a tudomány 
emelkedése, a közlekedések váltakozó iránya, a 
találmányok fejlődése, a munkanemek oly gyors 
átalakulásait követelik, hogy ezek a legszorgalma­
sabb egyes munkást is a véginséggel sújthatják. 
A mint előre látható, lingy a kézműipart, kivéve 
azon kis kört, hol az egyesek szükségleteinek ki­
elégítésére dolgozhat, mindinkább leszorítják a 
gépek és mert a gépek nagy áruk miatt csak ke­
vesek által lévén megszerezhetők, a kézi eszköz­
zel dolgozók pedig a géppel nem versenyezhetnek.

A legjobb szán do ka mellett is sok önálló 
munkás ipara mellől kidől, és helyibe függeteg 
munkások támadnak.

A folytonos haladással a munka felosztás 
egyöntetűség és ügyes cselekvés annyi nehézség 
leküzdését igénylik, hogy ezek a társadalom előre 
gondoskodásának, tevékenységének minden moz­
zanatát teljesen kimerítik.

Es még hol a módszer feltalálása, hogy az 
önérzetes, szorgalmas, önálló munkás, ki gépel 
szerezni kellő vagyonnal nem bir, szakmájához, 
okvetlenül megkivántató gép működésének hasz­
nálásában részeltethessék?!

Az erkölcsök bomlásának mai szomorú kor­
szakában a társadalom és az egyén között mind­
inkább erősbülő ellentétek áthidalhatlan akadály!yá 
szirtesednek.

Avagy természetes állapot-e, hogy a hűbéri­
ség gyámkodása alól felszabadult munka cl hagya­
tottságában elpusztul és a nagyban termelés ki­
fejlődése megöli a munkás szabadságát, az önálló 
kisiparos, mert a tőke versenyét kiáltani nem ké­
pes, függetlenségének elvesztésében szegődött mun­
kássá fejlődik.

És a fehér rabszolgának, ha folyton dolgozik 
is, holnapra nincs betevő falatja! ? Midőn a létért 
való küzdelem megtámadja a családi életet, elkü­
löníti ebben az egyéneket, midőn a lérj nem sze­
rezhet annyit, hogy családját eltarthassa, és kény­
telenül a nő is másfelé, sőt a serdülő gyermekek 
is külön dolgozni, és az esténkint haza kerülő 
családtagokban a fáradság elnyomja az egymás 
iránti érdeklődést, a roncsolt physikum önzővé 
teszi a magára maradott munkást és elpusztul 
nála a családnak ethikai alapja.

E küzdelem mellett a sötétség, a tekintély, 
az absolutism us harczát a fel világosul tsággal, ön­
érzettel. demokracziával máig élet halálra vívja, és 
mindez ugyan közelebb hozza a népeket az em­
beri jogokból fejlődő intézményekkel, de az e szá­
zad fordulóján a lángelmék közül kikelt hóditó 
keze müve, mely bérenezczé aljasilá a tudományt, 
és a közhatalom szolgájává törekedett tenni min­
den társadalmi intézményt, csak csüggesztőleg hat­
hatnak az ébredő nép törekvéseire: és a negativ 
hatály alatt nem csoda, ha az egyén bizalom vesz­
tetté lesz.

Lám! a vallás és az iskola az emberi jogo­
kat tanítja, azt állítva, hogy az egy ül tiél a sza­
badság, egyenlőség, és testvériség nagy elvein 
alapul, e jogok megilletnek minden embert, és az 
állam azért áll. hogy e jogokat biztosítja; a köz­
életben pedig mint munkás azt tapasztalja, hogy 
testvére a gyár ur vele mint ebbel bánik, s sza­
badsága, mert gyomra van, rabszolgasággá lörpül, 
és ott, hol a létért folyik a küzdelem, a viszonyok 
egyenlőtlensége az alap.

És mi haszna, ha a törvény biztosítja a pá­
lyaválasztás szabadságát! ? mily satyra ez, midőn 
egész életen át fáradságos munkával és nélkülö­
zésekkel kénytelen a megélhetést a sorstól kierő­
szakolni !

Avagy elindul a hir, a népszerűség, és di­
csőség után lelkesülve, de vagyontalanságában a

hatalom, a tőke szírijein, ha csak önérzete, er­
kölcse szolgává nem aljasitja, megtörnek még 
reményei is; és e kmos érzet zaklatásaitól űzötten 
bolyonghat részvét nélkül, mig a kebelen dúló 
vihar elsorvasztja végtelen fájdalmával együtt.

Ma a liskálitás érdek az állam ügy, az állam 
jövedelmek tokozása a kérdések kérdése, kőzer- 
kölcsiseg. közjóiét, nemzeti közélet tárgytalan fo­
galmak. legfeljebb a vér és pénzadó csikarásának 
anyagjai!! ?

Nincs itt az ideje, hogy a szeretet vallása 
egész hatásával munkálkodjék a megromlott er­
kölcsök átalakításain, hisz társadalmi bűneink az 
enyészet sorvadását hordják méhökben és a meg­
támadott emberiség csak az erkölcs és szeretet 
világának melegével orvosolható.

Ne kárhoztassatok tehát, ha előbb nem tud­
tok növelni és a létet biztosítani ? 1

Kongrua.
Lapunk megindulásával a katholikus auto­

nómia iránt alapelveinket előterjesztettük, ezekből 
sem elvenni, sem azokat módosítani. bővíteni nem 
akarjuk ; s mert cselekvésünk alapját irányát jele­
lik az ott mondottak, helyén levőnek találjuk ma. 
midőn a kongrua széliében hosszában szón vég re 
hozatni szándékoltatik, e kérdés felett vélcménvün­
ket tüzetesen kifejteni, amaz alapvető előadásain­
kat ismételni.

A katholikus autonómia létesítésénél szerve­
zésénél megrendithetlen sziklának jeleltük birtok- 
viszonyaink azon alapját, miképen az állam terü­
letnek úgy, valamint a souverain hatalomnak tu­
lajdonjoga a nemzetnek sajátja, melyet átruházás 
folytán a korona gyakorol.

Továbbá a koronának az államterületből való 
adományozás, adakozás, alapitványozás. java- 
dalmazasok és adakozások csakis a királynak fel­
ségjogából gyakorolhatók és a javadalmazásoknak 
jogalanya maga a czél, melyre alapíthatlak, u. m. 
érsekség, püspökség, apátság, vallás, vagy tanul­
mányi alap.

E szerint az intézmény, illetve testület ala­
kítása, fentartása, védelme az államalakulás lé­
nyéből. tekintve ennek fejlődése alapján a koronás 
magyar királyt megillető és eltöröl bet len apostoli 
hatalmából, főkegyúri jogából folyván, igen ter­
mészetes. hogy hazai jogéletünk fejlődésében be­
következett változott jogviszonyoknál fogva az 
állammal ugyanazonos volt katholikus híveknek, 
intézményeknek, testületeknek javadalmazása va­
gyona külön jogszemélylyé domborulásánál a hazai 
köztörvények oltalma, rendelkezése, hatása alá 
tartozik.

Következve az egyház védjog; a jus advo- 
caliae. melylyel az állam az egyházat védszárnyai 
alá véve. gondoskodik annak minden háborilás 
elleni biztosításáról, oly tevőlegesen még sem nyil­
vánulhat. hogy az egyház ügyeibe, vagy magán­
jogi viszonyainak rendezésébe határozni bele folyjék.

Es mert Magyarország katholikusainak egy­
házhivatalaival javadalmak vannak egybekötve, e 
javadalmaknak diaijában katholikus jogi termé­
szetét a fel hozottak után igen könnyen megálla­
píthatjuk.

Az egyházjavaknál a tulajdonjogot meg kell 
különböztetni a haszonvétel jogától, és mig az 
előbbit a katholikus közönség egyházi közműve­
lődési javának nyilatkoztatjuk, addig az egyes ja- 
vadahnasoknak, intézeteknek, alapítványoknak a 
haszonvételi jogot sértetlen fentartatni kívánjuk.

És pedig nemcsak hazai törvényeink alapján, 
hanem támaszkodva a kánonjogra is. az ebben 
letelt jogelvek minden egyházi czélokra szánt dol-
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got az adományozó illetve alapitó szándéka és a 
katholikus egyház egyetemes jellege szerint, soha 
az egyes javadalmasnak. hanem az egyház mint 
erkölcsi testületnek sajátjává váltnak minősitik, 
vagyis a lótulajdonjog az egyetemes katholikus 
közönséget illetik, ennélfogva még Magyarország­
ban katholikus közönség létezik, az ellenkező ki­
kötés nélkül adományozott vagyon annak kétség­
telen tulajdonai képezi; mindennek folyománya :

Hogy Magyarországon a törvényhozás a római 
katholikusok belügvei rendezésébe az egyéni jog 
megsértése nélkül nem avatkozhat!k többé, hanem 
azon körülménynél fogva, hogy megszűnt uralkodó 
'alias lenni, kötelme és joga, saját belügveit füg­
getlenül s önkormányzatilag egyedül az állami t'ő- 
lelügvelet ved ve alatt, rendezni intézni.

I'. bel ügyek egyebek között a kegyúri és pár­
bér megváltásán kívül kétségtelenül a kongrua 
rendezése is. mert a mint a kegyúri jogok és kö­
telezettségek, úgy a párbér rendezése kérdéseit 
autonomikus hitközség létezése nélkül nem kép­
zelhetjük, akép az e javadalmakban való aránvlagos 
részeltetést. vagyis a kongrua kérdése megoldását
szintén csak autonom utón kívánhatjuk, — lévén I. i.
e java dal mázt atás a katholikus vallásuaknak leg­
belsőbb bel ügye, mert még hazai törvényeink sze­
rint a patronatusi jog és kőtelemhez, a párbér 
kötelemhez nem katholikus érdeke is oda fűződik 
hazai jogtörténetünk fejlődésénél fogva, a kongrua 
egy tisztán és egyszerűen katholikus javadalmas­
nak kellő részeltetését. mi őt hivatása ellátására 
kepesiti. tárgvazván. sehogy publiko politikus kér­
dési. törvényhozási intézkedést nem involválhat.

..(xhű bone distingűit, bene docet“. Hogy ne 
bonyolítsuk úgyis eléggé össze zavart állapotunkat, 
nem az egyes kérdések felvetése, szellőztetése, sőt 
a törvényhozás elintézésétől való feltételezése a 
feladatunk; hanem

a) a katholikus közönségnek jogszernél vivő 
kell domborulni, mi csak a hármas, községi, egy­
házmegyei, és országos autonómia létesítésével kép­
zelhető és érhető el. — azután

b) saját önkormányzatának körébe s hatálya 
ala venni és elintézni mindazon függő kérdéseket, 
melyek a katholikus vagyon integritását, javadal­
mazásainak abban való részel béléséi illetik. — és 
ezért

c) óvakodnunk kell. bar me Ív esetnél világi 
vonatkozású ügyeink feletti könnyebb, vagy gyor­
sabb, akár sikeresebb intézkedés eléréséért a köz­
hatalom tevékenységét igénybe venni ott, a hol az 
egyedül intézkedésre csakis a katholikus közönség 
van és lehet hivatva.

Időelőttinek kell tehát kijelentenünk a kon­
grua feletti intézkedésnek a közhatalomnál való 
sürgetését, sőt nemcsak idő előttinek, hanem a 
katholikus közönség egyéni joga megcsorbításának 
kell nyilatkoztatnunk mindama mozgalmat, mely 
katholikus kérdésiünknek a katholikus önkormány­
zattól való elvonását. - az államhatalom által való 
elintézését czélozzák

Igaz! hogy lassan és nehézkesen szülemlik 
meg önkormányzatunk, igaz ! hogy szomorú annak, 
kit a helyzet súlya nyom. és a szabadulás percze 
esetlégtől esetlégig kilökünk

De jogaink, tulajdonunk, vagyonunk meg­
óvása. védelme, közérdekünk csak azon egyetlen 
kiutat ismerheti czélravezetőnek, mely a katholi­
kus közönséget az autonómiához s a katholikus 
vagyonnak kezeihez, vételéhez vezeti.

Ez utón minden ingadozás, vagy bizonytalan 
lépés veszély thozó lehet, mig a jog szigorú fen­
tartása biztosíthatja egyedül csak jövőnket. Azért 
a budapesti jan. Di-iki közgyűlésünk követelje 
egy szívvel és lélekkel:

Az „autonómiát!“

I
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Furcsa ?!
A tóvárosi napilapokban olvassuk: a tégln- 

gyar. melyről einlitést tevénk, megalakult és ma 
mar ismeretesek a parlamenti lérliak is, kiknek 
neveit két nappal előbb nem mertük volna ki­
írni. mert nem hittük, hogy odaadják jó nevüket 
e \ általaihoz, melyet a vállalkozásairól hires Deutsch 
Ár Haas ezég alapított.

K ezéggel, mely inszolid üzelmei következtén 
az állami vállalkozásokból ki van zárva, együtt 
vállalkozik a magyar képviselőház alelnöke. éj el­
fogad egy oly igazgatósági állást, melyet neiu a 
részvényesek bizalma, hanem az alapitó Haas és 
Deutsch ezég, mint az összes részvények ez idő 
szerint meg egyedül tulajdonosa ajánl fel neki. 
Eg\ \alóságos belső titkos tanácsos excelleneziás 
ezimével, országgyűlési képviselők törvényhozói 
tekintélyükkel járulnak egy grűndoláshoz, melynél 
nem az a hiba. hogy a vállalkozók a tényleges 
érteket potom áron szerezték meg, hanem az, hogy 
oly magasra szabták meg már a névleges rész­
vénytőkét, hogy a részvények későbbi birtokosai 
fogják megsiratni azt a milliót, a mivel már az 
alaptőke túl van tizet ve.

A most alakult vállalat igazgatósága bizony- 
nyára nem tudja mi az, mit czégérükkel két mil­
lió hét egész nyolezszázezer Írtért a közönségre 
akarnak sózni?

Az újhegyi téglagyár vételára 105,000 Irt. a 
lábatlani ezementgyárt, a csillaghegyi kőbánya tár­
saságtól 135,000 Írtért szerezték meg. a deési gipsz 
£}>u meg nem létezik, ez a társaság tőkéjéből lesz 
felállítva, a telep maga alig került pár ezer írtba.

A vállalkozók állítják, hogy az újhegyi tégla­
gyárba 350 ezer Irtot, a lábatlani czemenígyárba 
05,000 irtot ruháztak be, Így az összesen 000,000 
titia rugó tényleges érték üzemtőkével együtt íz 
egy milliót alig haladja felül, mi a tőzsde rendel­
kezésére bocsátani szándékolt százezer Irt mellett 
is az alaptőkének egy millió hatszázezer Irt hasz­
not vetne.

A közgyűlési tudósítás azt mondja, hogy a 
téglagyár évente 40 millió téglát képes előállítani, 
ez alig hihető, miután eddig sem vala képes 12 
milliónál többet gyártani, szakértők állítása szé­
liül a gyártás 12 millióról negyvenre nem fokoz­
ható.

^ KOZV ELEM É N Y.

legmagasabb méltóság vár. és a kire két nagy bi­
rodalom tekint, mint a jövő reményei megvaló­
sítójára, eljegyezte állítólag most szombat est ve 
azon lőherczegnőt, a ki iránt a legmelegebb ro­
kon <zenv vei viseltetik mindenki s a kinek első 
házassága egy országokra kiható tragoediával vég­
ződött.

Uj fheol doktor. Ft. /ehet bau er Ottó 
a Megváltóról név. apáezák lelki igazgatója Sop­
ronban, múlt szombaton lett a budapesti egye­
temnél ideológiai doktorrá avatva. Szívből gra­
tulálunk !

Isteni szolgálat változás a helybeli kár- 
meliták templomában. 18‘J4. jan. 1-jével meg­
szűnnek a vasár- és ünnepnapi német prédi­
kál ziók, ellenben minden vasár és ünnepnapon 
d e I u tán 4 o r a k o r magyar sz. beszédek lesznek.
A délutáni litania csak magyarul lesz-. Az 
ének les a v a s a r- és ü n n e p napi fő m i s é n 
szinte magyar. Zenker IJrunó, perjel.

Vaczon a katholikusok közölt nagy moz­
galom indult meg, hogy a budapesti katholikus 
nagygyűlést megelőzőn előkészítő gyűlést rendez­
zenek karácson második napján. E gyűlésen tár­

gyaim lógjak az országos nagygyűlés teendőit és 
megbeszélik azokat az előterjesztéseket, a melyeket 
ott javaslatba fognak hozni. Az érdeklődés átalá-
nosan nagy úgy a városban, mint a vidéken

. . , mun lejezi ki na las Köszön
ossutn Lajos nagyhazánkfia könvvtárát oltó-egvlet parancsnoksága 

az annak megvételére alakult bizottság tizenhat­
ezer forintért a nemzeti múzeum részére meg­
vette. Az eddig begyült összeg az eskomle bank 
ólján táviratilag e hó 17-én be lett küldve nagy- 
hazánkfiának.

— Szolnokon Csávolszky József váczi apát- 
kanonok és egyházmegyei főtanfelügyelő múlt va­
sárnap szentelte fel a város uj elemi iskoláját, a 
a Yaczrol érkező kanonokot a vasúti állomásról 
mm tégy negyven kocsi kisérte, az ünnepélyen gr.
Almásy Géza főispán, a törvsz. elnök, a polgár­
mester, a kir. tanfelügyelő és az összes városi 
úgy megyei előkelőség jelen voltak. Az uj iskola 
Konstantin-iskola nevet kapott, miután ennek lé­
tesítésére dr. Schuszter Konstantin megyés püspök 
húszezer Irtot adott.

- XIII. Leo pápát 1853. decz. lí)-iki kon- 
G-Tóriumban nevezte ki IX. Fiús

Io.. szám.

A leiül vasas után l.öszl elnök kijelentette, hogy a 
mérnök és épitész-egvlet saját költségén építtet 
egy mintagépet Wellner terve szerint.

— A győri kir. ítélőtábla mint másod s 
utolsó fokú bíróság KiSít 1893. sz. a. teljes ülé­
seben döntvényileg kimondja : hogy azoj, kik ége­
tett szeszes folyadékokkal 100 litert tevő, vagy 
azt meghaladó, vagy JÓI) literen alóli mennyiség­
ben sajat részükre más beszedési körzetből enge­
dély nélkül hoznak be. az italmérési adó alapján 
kirovandó sokszoros, illetőleg a megrövidítés ve­
szel yenek kitett adó 10 20-szoros összegéig ter­
jedhető pénzbüntetéssel, mely azonban 25 Irinái 
csekélyebb nem lehet, büntetendők.

Szomorú végű disznótor Kismartonból 
értesülünk a következő eseményről: Bizonyos Ft., 
két ház tulajdonosa, leölelte a disznaját; fiával 
eg}ült bontottak. Bontás közben a fiúnak szörnyű 
kedve jölt. a pörkölt máj után ; az atyja nem 
teljesítette a kérelmet; a fiú replikáit, a mire az 
atya tenyere nem gyöngéden érintette a fiú arczát.
A mire a fiú nyakon ragadta édesatyját, ki vi­
szont mérgében a kezében levő henteskést fiának 
hasaim döfte. A fiú másodnap belehalt ; atyját 
egyelőre Sopronban Ibisre tették.

A Szilveszter-estélyi tombolához újabban 
üzv. Wisniovszky Ágostonná, Pun!igám fíezső 
Kojanitz Károly, id. Xechmeister Károly, Reich 
Izidor. Lenn Frigyes, Dragon its Márton, tizax Ha­
jó,., Ackerman Gyula, Pernitz Bajos. Kukovits Já­
nos. Nemeth Gábor, Fettig Ferencz. ilj. Szalczer 
Lipót, Surányi János és Szávay Gyula voltak ke­
gyesek nyereménytárgyakat küldeni, melyekért ez 
utón lejezi ki hálás köszönetét a győri önk. tűz-n I i n.Pfrnlnl >vn i».i í-ir-»-» aK -.a .

Lapvezér:
HAHNEKAMP GYÖRGY.

Szerkesztő :
SAJMKOVLCS BERTALAN.

felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
KR1SZT1NKOV1CH EDE.

. . ............................ mos papa in Hornokká. 1
Fp ily valótlanok az adatok a lábatlani cze-1" papanak 0 jubileuma alkalmából Barocchi bi-* 

anenlorvú,. ..._ ... bornok vezetése alatt tisztelgőt üdvkivánataival amentgyárról, e czementgyár nem képes naponta 
többet előállítani 3'/2 vaggon román, és vaggon 
portland czementnél, ez évi 1050 román“ és' 150 
port land czement, és ők 2000 vaggon román, és 
o00 vaggon portland czementről beszélnek.

fajdalom ! tőzsdeszabályaink ajtót, ablakot 
nyitanak mindennémü visszaélésnek, s az kétség­
telen. hogy dy tőzsde manipulácziók vetik meg az 
agyat annak a válságnak, mely a helyi értékekben 
kitörni készül, melyért első sorban a tőzsdetanács 
lesz ugyan felelős, de másodsorban maga a kor­
mány. mely ezeket megtűri.

Igazán itt lenne mar az ideje, hogy ily üzel- 
meknek, melyek a budapesti piacz szolidságában 
vetett hitelt és bizalmat megingatják, eleje vé­
tessék.

Az a körülmény pedig, hogy a magyar kép­
viselőim elnöksége is segédkezet nyújt ily köny- 
nyelmu és káros üzelmek támogatására, épen meg- 
bocsáthatlan eljárás, e sajnálatos esemény - Bok­
ros Elek esete után — tökéletesen alkalmas arra, 
hogy a képviselőház elnöki tekintélyét tőnkre tegye.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Rendkívül érdekes hir kelt szárnyra Bécs- 

ben egy eljegyzésről, melynek személyei az ural- 
kodó család tagjai. Egy főherczeg, kire egykor a

1512, pm. 893.

Pályázati hirdetmény.
Az újonnan építendő közkórház építési 

munkái kivitelének biztosítása iránt zárt 
pályázatot hirdetek.

Az ajánlatok 1894. január 31-ig déli 
12 ómig Ayoi szab. kir. város polgármes­
teri hivatalába nyújtandók be.

decz. 19-iki kon- i ,Részletes feltételek és ajánlati űrlapok 
spápa bibornokká,ia VH™S!. pataiban kaphatók,
iból Barocchi bi-* Keit Gyorott, 1893. deczember lió 18-ám.

tábornoki testület, ő szentsége igen meghatóban l'o 
gadta az üdvözlést.

--Az árvaleányok karácsonyfájához járul­
lak: Nogáll Károly ez. püsp. 10 frt, Holclházy 
Janos ez. püsp. 5 frt, Mayrhofer József, nagy­
prépost 5 frt, Kokas József pr.-kanonok 5 frt, 
Hr. Bertha János pr, kanonok 5 frt, Mester István 
pr.-kanonok 5 frt, dr. Szely Lajos ap.-kanonok 
0 lrt’ iNlohl Antal ap.-kanonok 5 Irt. Bei dl Alajos 
ap-kanonok 5 frt, Tóth István kanonok 5 frt 
Mladoniczky Ignácz kanonok 5 frt, Schlegel Pál
kanonok 5 frl, Kapuy Elek 3 Irt. - A Kis-.lézus 
űzesse meg !

A magyar gőztégla-, czement- és gipsz- 
gvarak részvénytársaság igazgatóságába az alakuló 
közgyűlésen beválasztották volt Perczel Dezső orsz. 
képviselőt, a képviselőház alelnökét, mint az Egyet­
értésből olvassuk, Perczel Dezső már lemondott 
erről az állásról.

A repülő gép terve, melyet Wellner György 
tanai- a bécsi röptechnikai egyletnek bemutatott 
mindjobban közeledik a megvalósuláshoz, a tanár 
ugyanis a röptechnikai egyesület meghívására fel­
olvasást tartott Mécsben, melyben hangsúlyozta 
sogy tervét realizálni lehet, gépe 20-50 méter 
magasságban fog repülni, s számítása szerint há- 
''°mszor_oly_gyorsan halad mint egy gyorsvonat.

Zechmeister Károly,
k i r ;i 1 y i tanácsos, polgármester.

—-----------—------------------ -------  ftjmovuiiqj,
Nyomatott Nitsmann József kOnyvnyonM^nTG^TisoT

9849/tkv. 893 sz.

Árverési hirdetmény.
A győri kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatosag ezennel közhírré teszi, hogy kisk. Csapiár 
Maria kepviseleteben Csiba György dunaszerda- 
he yu ügyvéd vegrehajtatónak, Poda Ágnes, térj, 
GUan Vendelne, ballonyi lakos, végrehajtást szen­
vedő elleni 151 frt 84V* kr. tőke, ennek 1889. 
eyi marezms ho 26-tól járó 6% kamatai, 25 frt 
lo kr. pen es végrehajtási, 6 frt 15 kr. jelen 
árverési kervenyi költségek behajtása iránti végrli. 
ügyében a győri kir. törvényszék, a győri kir. 
j íróság területen, Ballony községben fekvő a 
ballonyi 193. sz. tjkvben 1. 1 sor (99—100) hrsz.
nm SZ'\/laZ,’ ,ud,?r és kert egészben, és pedig az 
Üllau Vendel kk. (illán Terézia, Ollári Kálmán, 
Patasi Jánost illető "/„-rész a végrli. törvény 
. .. ’• §'a, a,aPJan 469 Irt kikiáltási árban, Ballony 
községházánál, 1894. évi márczius hó i-ső nap- 
jan, d. e. 9 órakor nyilvános bírói árverésen 
eladatm _ log. A venni szándékozók tartoznak a
Ä arnuk lüj' "~át bánatpénz tejében a bírói 
kiküldött kezűhez letenni, a vételár és ennek az 
arveres napjától számított 6°/o kamatai 3 hó alatt 
befizetendő. Az árverési feltételek a hivatalos órák
betekintX1

telokM,,yii

Gerebényi,
______ __________________ fein törvszéki bíró.
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